



# 家风民风村风 风风入耳 我市乡风文明铸造乡村振兴之魂

一支支由各地村民自发组建的草根乐队,你方唱罢我登场,尽情讴歌文明乡风;一台台民间自拍自演的草根村晚,鼓乐喧天,演绎着人间的精彩、村庄的变迁;一座座各具特色的文化礼堂,承载文明、传统精神,亮出了家风、树起了村风,一个个和美乡村百姓微信群风正行远,凝聚着正能量之风。一项项创新举措搭建起乡风文明建设的有效载体,丰富了村民的精神世界,诠释了我市农村乡风文明内涵。

## 民间 村晚 诠释文化内涵

一座座文化礼堂、一个个文化广场,引发出一个个精彩纷呈的村晚、文娱赛事,它们是乡风文明成果的移动展示牌,由村向市、由点及面,让村民实实在在地感受到文化惠民带来的丰富内涵。

经过一个多月的精心准备,100多位村民与指导教师的共同参与,10月,村晚之星暨城西新区下宅方村庆重阳晚会隆重上演,一个个接地气的草根节目登上舞台,小朋友的憨态可掬、农民歌唱家的真情流露都给观众留下深刻印象,而这样的村晚在我市可谓层出不穷,像石柱镇前郎村、龙山镇吕南宅四村等甚至都已接连开了好多届。

永康铜钱棍是具有广泛的群众基础的传统舞蹈项目,已列入市级非遗保护名录。在芝英镇下柏石村,村民自发组建的永康铜钱棍广场舞队伍参加该村村晚后,经过层层选拔,代表芝英镇参加11月市非遗保护中心承办的永康市第四届文化艺术周系列活动之2018永康铜钱棍展演赛,并获得金奖。而此次展演赛共吸引了全市16支代表队、近300

人参加,共有唐先镇、象珠镇等8支表演队荣获金奖,赛事影响力辐射全市各行政村。

形式多样的节目进村入户极大地扩大了传统文化影响力。非遗醒感戏,每每走进文化礼堂,台下往往被围得水泄不通,听到永康方言精彩演绎,男女老幼无一不笑得合不拢嘴。鼓词进文化礼堂宣讲,五水共治、垃圾分类、新农村建设,场上观众无一不听得入迷。逢鼓词宣讲之处,村民们纷纷竖起大拇指:将政策讲得这么接地气,我们就很清楚了!

种为本,送为补,村自主,我市文艺轻骑队队伍不畏严寒酷暑,通过举办百台村晚活动,实施五个百文化惠民工程,组建公共文化服务师资队伍,把欢声笑语和新时代的朝气蓬勃送进广大乡村,其中公共文化服务师资队伍目前有成员150名,累计下乡指导达2200人次。我市依托五个百文化惠民工程种出基层文化百花齐放,走出文化惠民永康模式,获省委省政府领导批示肯定。每个行政村还同步建起和美乡村百姓微信群,推进乡村网络文化驿站线上线下结合。

## 全域建设构建锁不住的礼堂

如果说村晚和文化礼堂建设都存在时间和地域的局限性,那么全域化农村文化礼堂建设则将乡风文明更直观全面地展现在村民面前,让乡风文明成为文化礼堂锁不住的精神内涵,有效助推乡风文明建设落地生根。

作为孙权后裔的聚居地,石柱镇塘里村将孙权文化中的好学、孝敬等传统文化作为宣传点,在村入口图文并茂地展现孙权劝学内涵,在村文化活动中广场设孙权铜像、用街角小品讲述孙权典故等确保村民和游客耳濡目染,该村近两年还邀请国学老师每周六讲述孙氏家训,传播礼仪道德,传承文化基因,村民接受文化洗礼,学会知孝悌、明礼仪、懂感恩、树自信。

该村沿溪而建的顾盼廊挂着条形灯箱,则集中展示好媳妇、好乡贤等形象。该村2017年十大好媳妇之一李美钦说,从2014年开始,塘里每年都会评选村道德模范人物,在醒目位置展示,自己照料患有老年痴呆症的婆婆10多年,上榜任劳

## 小城镇文明提升 成为乡风文明抓手

连日来,记者走访我市部分乡风文明典型村时发现,随着垃圾分类等意识观念深入人心,颜值提升成为了乡风文明提升后非常直观的表现,也让村民开始自觉维护环境,村容村貌提升反过来助推乡风文明建设,而这两方面都离不开我市对乡风文明提升工作的重视。

去年,省文明委出台《浙江省小城镇文明行动方案》,力争用3年左右时间,开展以垃圾不落地、出行讲秩序、办酒不铺张、邻里讲和睦为主要内容的小城镇文明行动。我市以小城镇文明提升为突破口,以集镇所在地为中心辐射周边村庄,在每个镇街区各建成一条美丽乡村和农村精神文明建设示范走廊,打造一条乡风文明风景线。

去年,我市各镇街区按照全市小城镇文明提升8大提升行动,即开展改乡习、美乡颜行动,建设卫生整治新家园,开展走乡路、正乡序行动,形成文明出行新习惯,开展移乡风、易乡俗行动,倡导节俭惜福新风尚,开展修乡规、亮乡约行动,推行乡风文明新规范,开展聚乡村、结乡缘行动,凝聚城镇文明新合力,开展叙乡愁、抒乡情行动,提炼集镇秀村新情感,开展评乡贤、说乡音行动,讲好最美人物新故事,开展过乡节、育乡艺行动,打造群艺丰富新生活,小城镇文明提升取得了初步成果。

今年,我市又以集镇所在地为中心,开展以小城镇文明提升为主要目的十大比武行动,即比环境、比秩序、比风俗、比家风、比服务、比文化、比氛围、比宣传、比评选、比创建,十大比武在8大提升行动的基础上进一步转变居民在思想观念、生活习惯、社会风气中存在的突出问题,促使小城镇及周边行政村环境更优美、人际更和谐、治理更有序、风尚更文明。

开窗见绿,推门进园,静听鸟语,起步闻香。去年,我市美丽庭院创建工作评定出100个永康市最美庭院,推荐省绿色家庭3户,金华市绿色家庭20户,金华市美丽庭院5户,增加村民创建荣誉感和维护自觉性,如芝英镇古塘里村几乎每家都利用现成的毛竹、石头、瓶瓶罐罐打造了美丽庭院,促使村民自觉维护家门口美景。据悉,目前我市共有市级文明村373个,其中金华市84个、省级8个、国家级1个。我市各行政村颜值高了,村民富庶了,村风好变了,村庄实现了内外兼修。

一年多来,我市以制约乡风文明的问题和推进乡风文明的载体为突破口,加大力度提高乡村社会文明程度,乡风文明建设成了农民提升自身素质、增强幸福感的有效途径。

## 文化礼堂成人文聚集地

咚锵咚锵,热闹的锣鼓声响起,芝英七村锣鼓队又开始排练了。从11月开始,该村在开展广场舞等活动的基础上,增设了锣鼓队,每周一三四晚7时不到,10多位成员就会集中在文化礼堂参加练习,村文化礼堂俨然成为该村文娱活动的聚集地。

芝英七村文化礼堂在该村褒功祠内,占地1600平方米,是我市占地面积最大的文化礼堂之一,集演出、排练、展示等功能为一体。乘乡村振兴之风,重振农村文化礼堂活态,我市下发《关于进一步落实文化礼堂菜单式服务活动的意见》,修订《永康市农村文化礼堂星级评定管理申报办法》,确保农村文化礼堂常态长效发展,已建成的201座文化礼堂各呈千秋,在乡村振兴中积极发挥了乡风文明引领作用。

文化礼堂的建成确保非遗文化得到了更好的传承与弘扬,也促使好婆媳、好家风、好家训等一系列为夯实乡村文明建设的活动蔚然成风,通过文化礼堂宣传移风易俗,实施全域双禁、文明过节、文明祭扫已成为我市新风尚,最为关键的是村庄变得更热闹了,村民生活变得更和谐了。

过去邻居一到农闲就喜欢打麻将,不仅对身体不好,有的还激化家庭矛盾。芝英七村妇联执委杜兰群说,自从村里组织了锣鼓队,村民积极报名参加练习,精神面貌完全变了样,大伙儿还打算在村里表演助兴呢!

记者 陈慧

实施乡村振兴 建设大美乡村 系列报道  
中共永康市委农业和农村工作办公室  
永康日报社 联合主办

厂房出租  
7931 城西西塔一路标准厂房二到三楼 1000 m<sup>2</sup>,有电梯。13967913298  
厂房出租  
7937 芝英二期边八口塘工业区 1000 m<sup>2</sup>。电话:15257931988 511981  
栲后厂房出租  
7939 东永一线,3150 m<sup>2</sup>,一至二层,独门独户。13967935036  
二楼厂房出租  
7940 芝英胡堰街工业区二楼500m<sup>2</sup>出租,宜淘宝包装仓库。13858909910  
九龙单层厂房出租  
7941 2000m<sup>2</sup>,设施配套。13857956001 676001  
一楼厂房出租  
7957 330国道边黄棠工业区附近 800-2400 m<sup>2</sup>,315KW 变压器,可做环评手续。18868475096  
厂房、空地出租  
7968 经济开发区铜陵西路第三层厂房 1500 m<sup>2</sup>;总部旁皇城路与金山路交叉处有空地 3000 m<sup>2</sup>。13605893333 693333  
营业执照遗失公告  
7959 永康市杰欧五金制品有限公司遗失永康市市场监督管理局2017年7月5日核发的统一社会信用代码为91330784MA29MHH89N营业执照(正、副本),声明作废。  
永康市杰欧五金制品有限公司  
2018年12月11日 声明  
7970 永康市金明锌合金厂遗失浙江省行政事业单位往来款票据二份,票号:0010860、0010861,声明作废。  
声明  
7978 林跃琴遗失车牌浙G5P928中国人民财产保险股份有限公司的保单,保单号:PDAA20183307WAM0046096、PDZA20183307WAM0044873,声明作废。  
营业执照遗失公告  
永康市铁成金属制品厂遗失永康市市场监督管理局2018年12月7日核发的统一社会信用代码为92330784MA2DE18D96营业执照(正、副本),声明作废。  
永康市铁成金属制品厂  
2018年12月11日

欢迎